



马逸彤

让正义在阳光下运行

教师节刚过,近日,一则向老师“钓鱼式送礼”的新闻成为热点:安徽合肥一位家长,通过电话联系老师,让其到指定地点收取教师节礼物,礼物包括高档酒和化妆品等,在老师取走礼物后,该名家长全程录下视频并上传网络。当地教育部门表示,事件详情正在核查中。

教师违规收礼是有违师德的行为,很多家长被裹挟其中,对被迫送礼深恶痛绝,相信这一点并无争议。网络上争议的焦点在于:是否可以采用这种“钓鱼式送礼”来打击这一歪风?有网友就认为:全网都该支持这名家长,设局可以让违规收礼的老师心存畏惧,最终受益的将是全体家长。也有很多网友认为,如果是家长刻意设局,其恶劣程度不在老师收礼之下。

这一事件其实在拷问一个伦理问题:对于不道德或是非正义的行为,是否可以采用不道德、非正义的手段加以制止?

很多时候,判断是非有个极简方法:代入自己。你是否愿意和这样的人做朋友?你是否愿意生活在一个处处都可能是套路、人人都可能是设局者、告密者的环境之中?答案恐怕不言自明。

法律专家罗翔曾说过这样一段话:大家会发现其实最可怕的就是我们总是有强烈的那种嫉恶如仇的正义感。而一旦我们认为我们有嫉恶如仇的正义感,我们就不应该受到任何规则的约束。因为我的动机是如此的崇高,所以所有的手段都可以忽略不计。但是正是这样一种不讲程序的嫉恶如仇,有可能会导导致灾难性的后果。

“钓鱼式送礼”表面上看是惩戒了有违师德的行为,但却破坏了诚信交往这一人际关系的基石,是一种道德上的以暴制暴。生活中,往往不乏这种貌似主张正义、实则破坏社会价值基础的例子,比如有人向邻居扰民的宠物投毒,有人诱骗快司机私下交易反手举报,有人抓住他人一点小错就展开网暴等等。

电影《闻香识女人》里,查理因为不肯举报恶作剧的同学,面临被开除的风险,为他辩护的主人公有这样一段著名台词:我不知道,查理今天的缄默是对还是错,但我可以告诉你们,他决不会出卖别人以求前程,而这,就叫正直,也叫勇气。《人民日报》也曾针对某学校鼓励学生打小报告的做法刊发评论文章,称“不告密,不揭发,与其说是一种可贵品质,不如说是一条道德底线”。

道德的推行、正义的伸张,应该基于一种光明、坦荡的社会规则,倡导一种诚信、正直的共同价值;维护正义不应是蝇营狗苟,主张权利不用偷偷摸摸。正义,应该远离幽暗和阴险、构陷与出卖,它总是应该在阳光下运行。

要小心屠龙少年终成恶龙;别忘了,当你凝视深渊的时候,深渊也在凝视着你。



“香港月饼”在香港买不到 带货不能靠擦边误导牟利

近期,小杨哥及其团队的多个直播间内,均在热推一款香港美诚品牌的月饼产品,此月饼系列提供包括99元三盒、169元三盒等不同款式,销量可观。然而,有网友查询到,“香港美诚月饼”品牌运营方,实际为广州市美诚食品有限公司,按其官方网站宣称,该品牌于2019年创立,虽是在香港注册,却并不是香港生产。

随后曝光的疑点更是接踵而来。比如“三只羊”旗下主播说该品牌“已经做了20多年了”,结果被翻出公司成立于2019年;公司虽在香港注册,但产地均位于广东,网友称在香港无线下门店,也未在香港主流网站出售……在舆论的质疑之下,“三只羊”旗下直播间终于停止销售美诚月饼。

在香港买不到,却言之凿凿说是个香港品牌,这已经涉嫌欺诈了。此前,“三只羊”带货还涉及糟头肉做的梅菜扣肉、假原切牛肉卷等等。当然,这个问题并不只出在“三只羊”身上。根据《直播带货消费维权舆情分析报告(2023)》,涉及虚假宣传的舆情数据占比高达38.97%,在其分析的17位主播中,涉及李佳琦的维权舆情最多,占比高达41.00%;其次是疯狂小杨哥,占比31.3%;香菇来了占比8.59%,排名第三;贾乃亮和辛巴占比分别为4.86%和4.64%,位列四、五位。这种问题之所以高发,主要和当前带货直播仍然模糊的定位有关。

反不正当竞争法规定,经营者不得对其商品的性能、功能、质量、销售状况、用户评价、曾获荣誉等

作虚假或者引人误解的商业宣传,欺骗、误导消费者。但是带货主播却有种种办法去剥离自己“经营者”的身份,从而规避法律责任。有法律人士指出,一些主播会在直播间明示自己“非销售者”,“本商品销售者为购物链接所属的店铺经营者,而非本直播间”,从而将自己和厂家撇清关系。加之现行规定里对主播的责任划分仍不够清晰,导致哪怕出现售假风波,很多主播仍然可以全身而退。这也能解释,带货主播在诚信问题上翻车是如此频繁了。

在网络上网民大声质疑:“规规矩矩带货不好吗,为什么要给假冒伪劣带货?”答案其实也很简单——成本低、风险小、来钱快。在这次“月饼”风波之后,热搜几乎被这一事件刷屏,这种舆论声浪或许也反映了社会的心态——人们苦于直播带货里的虚假宣传久矣,这次迎来了一个总爆发。

作为一个风口行业,不少头部品牌居然在诚信这一如此基础的问题上屡屡翻车,甚至表现得毫不在乎,真是堪称咄咄怪事。这种反常、不合理的现象,也在提示我们市场规范需要发力。比如带货主播是代言人还是销售者,是广告商还是营销平台;他们虚假宣传、货不对板要承担何种责任,又有何针对性的处罚,这些模糊地带应当尽快明确,进一步完善纠纷处理和市场监管渠道。不要让“信不过”“假货多”成为行业的标签。

据红星评论

微信扫一扫,登录喜马拉雅。关注《大连晚报》收听有声专辑《实力热评》
综合广播FM103.3《实力热评》(周一至周五11:00—12:00)



拒为领导买早餐被威胁辞退,别把职场霸凌玩出新花样

“早上我要一杯瑞幸中杯热美式+鸡蛋1个,永远让我有矿泉水可以喝……”据报道,近日,某知名教培公司一女老师发帖称,领导要求其每天早上帮忙带早餐,自己拒绝后,次日就接到辞退通知,并被踢出群聊,引发众多网友关注。

9月12日,涉事公司发布处罚通告称,已对涉事领导刘某作出解除劳动关系的处罚,涉事女老师目前在职,后续将恢复正常工作。

据涉事女教师反映,该领导不仅希望自己当其助理,还要每天为她买“标准早餐”,这显然超出了工作业务范畴。更为夸张的是,说好每周提前预付早餐费却要求女教师“你实在没钱,要靠自己赚……”并约谈女教师称要将其辞退。

毫无疑问,领导逮住下属薅羊毛,想吃“霸王餐”,也是职场霸凌玩的新花样。表面看,该领导是把女教师当助手使唤,实质上是用“变相压榨”方式对其进行职场霸凌。

讽刺的是,当女教师将聊天记录等打包发到公司群聊,没想到遭管理员撤回消息并拉黑禁言,让她感到“很无助也很可笑”。后领导将早餐钱归还,但公司HR仍约谈其要求离职,这一捧高踩低的做法,也真是令人大跌眼镜。

好在最后的处理还算妥帖:该公司认为,涉事领导利用职权安排下属处理个人私事,违背公司价值观,已经严

重影响公司品牌声誉,故与其解除劳动关系。涉事女老师则没有受到影响,将恢复正常工作。

因为想吃下属“霸王餐”就被开除,涉事领导冤不冤?其实,该领导的行为不仅是滥用职权,还存在职场霸凌与打击报复,企图违法开除员工等问题,情节恶劣,性质严重,被公司开除纯属咎由自取,一点也不冤枉。

该惩戒的惩戒,该恢复工作的恢复,既清除了害群之马,又为女教师讨回公道,公司管理就该这样是非分明。老实说,涉事女教师帮公司揪出了“蛀虫”,算是立了功,即便对其嘉奖也无厚非。

职场犹如大染缸,歧视、霸凌等行为也一直饱受诟病,却阴魂不散。而今职场霸凌有了新花样,尤其值得警惕。毕竟,有形的职场霸凌容易被看见,也更容易治理,而无形的职场霸凌,不易被发现,所造成的影响和危害却同样不可小觑。

对一切形式的职场霸凌都该坚决说“不”。一方面,受害者不能逆来顺受,要敢于站出来检举揭发;另一方面,公司要成为员工的坚强后盾,对职场霸凌者绝不手软,让其付出应有的代价。

想吃下属“霸王餐”却被开除带给社会的启示,就在于此。

据《新京报》

精读时间 1708

保护能量最好的方式:不入局

《甄嬛传》中有一个情节让我印象深刻。

准格尔摩格进京朝见雍正帝,设下“九连环”之局,想让雍正颜面扫地。满朝文武挖空心思,尝试很久都没有办法。摩格正准备借机发难,胧月小公主却大胆一摔,玉环当即散开。

世间上很多人和事,就像这摩格精心准备的九连环。你若因此困扰,因此内耗,便是着了他们的道。最好的解决方法就是转身就走,不入局。

向别人证明自己,就像在别人的场地上进行一场篮球赛。球场不合规,也没有真正的裁判,你是输是赢,全在他人评判。你说得再正确,再合理,对方也有一万种谣言继续抹黑你。

如果你把对方的话放在了心上,并努力去证明自己,其实就已经赋予了对方霸凌你的资格。久而久之,你就会在别人的眼光里失去自我,直至生活坠入万丈深渊。

喜欢指责你的人,总会挑你的刺,并把你贬低得一无是处。时间一长,哪怕你能力再强,也会开始质疑自己,从而丧失自身的价值感。殊不知,他们就是要消耗你的情绪和精力。与其被其内耗,不如一开始就将他们拒之门外。

作家白落梅在《相思莫相负》中说:“人的情绪,是一种传染病,当你不能感染一个人,就必定要被其所感染。”成年人最大的清醒,就是不为别人的情绪买单。那些抱怨的话,左耳进右耳出,不用放在心

上。要知道,愿意做一个安静的听众,已然是仁至义尽。

保持冷漠,不过分共情他人,你才能摆脱抱怨的干扰,更好地保护自己。

与烂人烂事纠缠,你也会在无形中被其负能量所影响,甚至同化。被嘲讽一句,马上准备一百句尖酸的话回敬,结果让自己戾气加重;被磕碰一下,转头便加倍地报复回去,结果矛盾激化到不可调和。就这样,他们轻易地把你变成了自己最讨厌的模样。

学会及时抽身,才能避免更大的麻烦与伤害。能无视就无视,能远离就远离。不和负能量产生一丝一毫的连接,远离烂人的同化。

在这个世界上,不是所有人都配得上

你的好意。每个人都有自己的行为方式,价值观念。

把手伸得太长,哪怕是出于好心,别人也不会领你的情。

放下助人情结,尊重他人命运,才是对自己最大的负责。

人生如棋,天地为盘。愚者容易被拨动,就像那黑棋白子,已入局中却不自知,已被拿捏而不自明。

智者不入棋局,超脱于世事纷扰之外,以超然的心态审视一切,在世俗目光里信步前行。

把时间和精力还给自己,专注自身价值和成就感,去追寻越来越美好的自己。

文洞见Moon